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науковців щодо представлення моделі процесу адаптації іноземних студентів до освітнього середовища вищих 
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Вступ. В умовах інтернаціоналізації освіти, 
пов’язаною з активною мобілізацією іноземних сту-
дентів, все частіше постає проблема адаптації таких 
студентів до освітнього середовища вищих навчаль-
них закладів України. Саме від адаптації іноземних 
студентів до освітнього середовища вищого на-
вчального закладу іншої країни, яка характеризу-
ється як складний процес активного пристосування 
та розвитку особистості здобувача вищої освіти до 
освітнього простору вищого навчального закладу ін-
шої держави, залежить якість оволодіння фаховими 
компетентностями іноземними студентами та ефек-
тивність їх майбутньої професійної діяльності.

Проблемою адаптації іноземних студентів до 
освітнього середовища вищого навчального закла-
ду іншої держави переймалася значна кількість 
науковців, а саме: О. Білик, Д. Беннет, Д. Беррі, 
Х. Браун, Ю. Гольденберг, Т. Довгодько, І. Крів-
цова, Р. Левін, С. Моднов, Д. Порох, Б. Степанова, 
Л. Сюєюань. Проте, питання характеристики струк-
турно-функціональної моделі адаптації іноземних 
студентів до освітнього середовища університетів 

України залишається відкритим та потребує ретель-
ного вивчення. 

Метою статті є виокремлення та обгрунтування 
структурно-фунціональної моделі адаптації інозем-
них студентів до освітнього середовища університе-
тів України.

Позиції науковців щодо моделювання проце-
су адаптації іноземних студентів до освітнього 
середовища університетів України. Багатоас-
пектність та складність процесу моделювання 
адаптації іноземних студентів до освітнього се-
редовища університетів України потребує чіткого 
уявлення про сутність дефініцій «модель» «моделю-
вання», розуміння основних підходів науковців до 
класифікації та вибору виду моделі.

Поняття «модель» (від лат. modulus – міра, зра-
зок) несе у собі, з одного боку, значення створення 
моделей як копії зразка, а з іншого – як спосіб ство-
рення нового зразка, оригіналу. Суттєвою відмін-
ністю між наведеними поясненнями цього терміну  
є підхід: або точне відтворення, або логічне мислен-
ня.  Незалежно від обраного підходу, модель надає 
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уявлення про будову, функції та розвиток об’єкту, 
зв’язок між його складовими та відношення із зо-
внішнім середовищем. Модель – це штучно ство-
рений об’єкт у вигляді схеми, знакових форм чи 
формул, який дуже подібний дослідженому об’єкту 
чи явищу і відображає в більш простому і загаль-
ному вигляді структуру, властивості, взаємозв’язки  
і відношення між елементами цього об’єкта (Дахін, 
2003, с. 22).

Моделювання (з англ. modeling) є загальнонау-
ковим методом дослідження, який поєднує органі-
зацію, сприйняття того чи іншого виду людської ді-
яльності шляхом конструювання середовища цієї 
діяльності (Дахін, 2003, с. 22).

На думку М. Боритько (2006), моделювання в 
педагогічній практиці можливо інтерпретувати як 
«дослідження особистісних та міжособистісних про-
цесів та станів за допомогою їхніх реальних (фізич-
них) або ідеальних моделей» (с. 228). 

Відомий дослідник В. Загвязинський (2006) ува-
жає, що моделювання дозволяє скласти найбільш 
повний та обґрунтований прогноз дослідження, 
оптимізувати траєкторію руху до результату, отри-
мати нову інформацію про об’єкт в наслідок вияв-
лення зв’язків та відносин (с. 45). 

З позиції Л. Лопатнікова (1996), моделювання 
може розглядатися в двох аспетах: як досліджен-
ня об’єктів пізнання на моделях, і як побудова, ви-
вчення моделей реально існуючих предметів та 
явищ (с. 299). Дослідник розрізняє матеріальні або 
речові моделі, знакові (графічні і математичні), ма-
теріально-ідеальні, словесний опис об’єкта (явища,  
процесу) (с. 300).

Т. Гуменюк (2010) наголошує на такій кла-
сифікації моделей: фізичні (які створюються за 
оригіналом), матеріально-математичні (мають 
математичний опис і розкривають поведінку ори-
гіналу), логіко-семіотичні (створюються за допомогою  
спеціальних знаків, символів і структурних  
схем) (с. 67).

У своїх наукових дослідження А. Єрмолен-
ко (2012) представлені такі типи моделей: описові  
(дають уявлення про суть, структуру, основні еле-
менти явища), функціональні (відображають яви-
ща в системі зв’язків із середовищем), прогностичні 
(дають теоретично аргументовану картину майбут-
нього стану будь-якого явища) (с. 72).

М. Боритько (2006) щодо моделювання процесу 
адаптації студентів пропонує структурно-функці-
ональну модель, оскільки така модель імітує вну-
трішню організацію та структуру адаптації в умовах 
вищого навчального закладу (с. 230). Як зазначає 
І. Лебедєва (2003), «структурно-функціональне мо-
делювання поєднує структурний та кількісний ана-
ліз, гармонізує змістовний й формально-логічний 
підхід у педагогічному дослідженні» (с. 55).

На нашу думку, саме структурно-функціональна 
модель дозволить відобразити склад, ієрархію ком-
понентів системи адаптації іноземних студентів і 

розкрити взаємозв’язок між елементами, представи-
ти способи функціонування цієї системи. 

Отже, аналіз літератури дозволив визначи-
ти сутність та виокремити характеристики понять 
«модель», «моделювання». Позиції науковців щодо 
класифікації моделей сприяли виділенню найбільш 
вдалого виду моделі – структурно-функціональної.

Характеристика структурно-функціональної 
моделі адаптації іноземних студентів до освітнього 
середовища університетів України. У нашому дослі-
дженні структурно-функціональна модель процесу 
адаптації іноземних студентів до освітнього серед-
овища університетів України передбачає вивчення 
структури процесу адаптації іноземних студентів в 
освітньому середовищі, виявлення зв’язку між про-
цесом адаптації та процесом професійної підготовки, 
дослідження особливостей діяльності українських 
педагогів та іноземних студентів у процесі адаптації. 
Означене стане підґрунтям для виявлення чинників, 
що впливають позитивно чи негативно на процес 
адаптації, та створення комплексу педагогічних умов, 
які нададуть необхідних якісних ознак освітньому 
середовищу вищого навчального закладу, дозволять 
ефективно здійснити процес адаптації іноземних  
студентів до навчання в українських університетах.

Моделювання процесу адаптації іноземних 
студентів до освітнього середовища університетів 
України включає визначення мети, завдань, 
принципів, методології, умов ефективної адаптації, 
критеріїв оцінки рівня адаптованості іноземних 
студентів до освітнього середовища університетів, 
які розподілено нами у відповідних блоках моделі.

Перший блок моделі – концептуально-
цільовий, який характеризує взаємодію мети, 
завдань, методологічних підходів і принципів 
адаптаційної діяльності. 

Мета моделі – це  успішна адаптація іноземних 
студентів до освітнього середовища університетів 
України. 

Завдання:
• визначити необхідні для успішної адаптації 

іноземних студентів ознаки освітнього середовища 
вищого навчального закладу;

• забезпечити формування ціннісно-наси-
ченого освітнього середовища ВНЗ для узгод-
ження ціннісної основи іноземних студентів 
із соціокультурними цінностями нового 
співтовариства;

• спрямовувати розвиток взаємодії іноземних 
студентів зі студентами, викладачами українських 
університетів, а також іншими представниками но-
вого суспільства;

• надати уявлення та сформувати навички 
навчально-пізнавальної діяльності відповідно до 
особливостей системи вищої освіти в Україні задля 
успішного оволодіння майбутньою професією.

Здійснення процесу адаптації іноземних студен-
тів до освітнього середовища потребує вибору стра-
тегії, основою якої може виступати один або синтез 
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декількох методологічних підходів, а саме: культу-
рологічний, особистісно орієнтований, системний. 

Процес професійної підготовки іноземних сту-
дентів у вищих навчальних закладах України від-
бувається в умовах міжкультурного спілкування, 
що потребує певного рівня володіння мовою країни 
перебування, елементарних знань про національні 
звичаї, традиції, норми поведінки, способи  обміну 
матеріально-духовними цінностями. Тому застосу-
вання культурологічного підходу, який забезпечує 
міжетнічну взаємодію у всіх важливих сферах на-
вчання та життєдіяльності студентів завдяки об-
міну, прийняття найкращих зразків культури, сте-
реотипів поведінки, є вдалим початком побудови 
моделі адаптації студентів до освітнього середовища 
університетів України (Бутенко, 2008; Гребеннікова, 
2009; Zhou, Jindal-Snape, Topping, & Todman, 2008).

Ефективну реалізацію моделі адаптації інозем-
них студентів до освітнього середовища універ-
ситетів України варто пов’язати з застосуванням 
особистісно орієнтованого підходу, в основі яко-
го є визнання індивідуальності, самобутності, са-
моцінності кожної людини, розвитку особистості, 
яка наділена неповторним особистісним досвідом. 
Особистісно орієнтований підхід дозволяє дифе-
ренційовано підійти до кожного студента з ураху-
ванням рівня їх інтелектуального розвитку, готов-
ності до навчання, творчих здібностей (Бех, 1998;  
Загвязинський, 2006).

Оскільки процес адаптації іноземних студентів 
до освітнього середовища ВНЗ є процесом багатоас-
пектним, то виникає необхідність забезпечити його 
цілісність та інтегрованість у процес професійної 
підготовки; об’єднати зусилля адміністрації, викла-
дачів, кураторів, студентського самоврядування з 
підвищення ефективності всіх адаптаційних заходів; 
вирішувати завдання адаптації іноземних студентів 
комплексно, використовуючи для цього різноманіт-
ні форми, методи та засоби адаптації. Все це потре-
бує застосування у нашому дослідженні системного 
підходу (Порох, 2011).

Комплексне застосування означених методоло-
гічних підходів стане підґрунтям, концептуальною 
основою ефективної реалізації завдань моделі адап-
тації іноземних студентів до освітнього середови-
ща, а саме: системний підхід забезпечить інтеграцію 
всіх складників процесу адаптації; культурологіч-
ний підхід створить умови входження та прийняття 
іноземними студентами соціокультурних цінностей 
нового середовища; особистісно орієнтований підхід 
сприятиме розвитку особистості іноземних студен-
тів в процесі їх набуття навичок навчально-пізна-
вальної діяльності властивих системі вищої освіти 
України, а також у взаємодії з оточенням у новому 
середовищі та оволодінні майбутньою професією.

Реалізація стратегії адаптації іноземних студен-
тів до освітнього середовища українських універси-
тетів спирається на загальні вихідні положення –  
принципи, що є тими провідними основами, які 

відображають вимоги до мети, завдань, змісту, за-
собів, методів здійснення діяльності процесу адап-
тації, забезпечують його цілісність і єдність. Успіш-
ність адаптації іноземних студентів до освітнього 
середовища університетів України залежить від до-
тримання таких принципів: системності, гумані-
зації, полікультурності, діалогічності, розвитку та 
саморозвитку.

Мета, завдання, комплекс методологічних під-
ходів, принципи не тільки є елементами концепту-
ально-цільового блоку моделі процесу адаптації, 
але й забезпечують обґрунтування та реалізацію 
всієї адаптаційної діяльності, зміст та сутність якої  
узагальнюється у змістовно-діяльнісному компо-
ненті моделі.

Наявність змістовно-діяльнісного блоку у мо-
делі адаптації іноземних студентів ґрунтується на 
необхідності, з одного боку, пристосувати студентів 
до освітнього середовища університетів, із другого 
боку – завдяки обраним педагогічним умовам змі-
нити певні аспекти цього середовища, зробити його 
зрозумілим, сприятливим для навчання іноземних 
студентів у контексті властивих їм соціально-психо-
логічних особливостей. 

Оскільки освітнє середовище вищого навчально-
го закладу є неоднорідним, складним утворенням, 
то для виявлення його можливостей та відповідного 
коригування для адаптації іноземних студентів стає 
необхідним виявити його структурні компоненти та 
їхній взаємозв’язок.

На нашу думку, структура освітнього середови-
ща містить такі компоненти: інформаційний, цінніс-
но-комунікативний, технологічний. 

Інформаційний компонент має забезпечити ін-
формаційне поле про нове соціокультурне середови-
ще, стати джерелом знань та умінь, необхідних для 
життя іноземних студентів в Україні, їх навчання в 
університеті та організації побуту у гуртожитку або 
іншому місці мешкання. 

Ціннісно-комунікативний компонент впливає на 
формування в іноземних студентів ціннісних на-
станов та мотивів до входження у нове середовище 
з метою оволодіння майбутньою професією та по-
дальшого професійного розвитку, знаходження сво-
го місця у цьому середовищі, налаштування та здій-
снення ефективної взаємодії з оточенням. 

Наявність технологічного компоненту забезпечує 
спрямованість діяльності викладачів та іноземних 
студентів на підготовленість останніх до здійснення 
взаємодії з оточенням та усвідомлення, оволодін-
ня особливостями навчання у вищій школі України  
з метою дидактичної адаптації. 

Кожен із вказаних компонентів культурно-освіт-
нього середовища займає своє місце в процесі адап-
тації іноземних студентів, проте, лише взаємодія 
інформаційного, ціннісно-комунікативного та тех-
нологічного компонентів забезпечує як цілісність 
освітнього середовища університету, так і цілісність 
його адаптаційного впливу на іноземних студентів.
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Наявність структурних компонентів освітнього 
середовища дозволяє виявити та більш ефективно 
реалізувати необхідні для успішної адаптації іно-
земних студентів педагогічні умови, а саме: роз-
робка та реалізація програми адаптації китайських 
студентів; забезпечення міжкультурної взаємодії 
всіх учасників процесу адаптації; застосування мо-
ніторингу як інструменту забезпечення успішності 
адаптації.

Крім вищезазначених елементів моделі процесу 
адаптації іноземних студентів до освітнього серед-
овища університетів України, нами виокремлено 
періоди процесу адаптації: соціоінтеральний, со-
ціоекстреральний та соціокомпетентний періоди, – 
сутність яких дозволяє більш ефективно визначити 
необхідні для адаптації іноземних студентів педаго-
гічні умови та організувати процес адаптації. 

Соціоінтеральний період характеризується по-
чатком знайомства та засвоєння іноземними студен-
тами структури загальних соціальних та культурних 
процесів, що відбуваються у новому суспільстві. Це 
етап, який супроводжується інтеріоризацією фоно-
вої інформації, соціокультурних реалій та історич-
ного досвіду людей іншої культури, а також при-
стосуванням до освітнього середовища українських 
університетів.

Під час соціоекстрерального періоду відбувають-
ся позитивні зміни психічного стану та розвиток 
внутрішніх структур адаптивної поведінки інозем-
них студентів. Система цінностей та моделей по-
ведінки студентів змінюються відповідно до нових 
умов: у ціннісній сфері з’являються нові поняття, 
настанови, розширюється картина світу, формуєть-
ся толерантне ставлення до оточення, чіткою стає 
стратегія власного професійного розвитку. 

Соціокомпетентний період характеризується 
усвідомленням іноземними студентами базових еле-
ментів культури нового суспільства та особливос-
тей освітнього середовища ВНЗ, знанням норм та 
правил поведінки, їх адекватним застосуванням у 
конкретних ситуаціях, цілеспрямованою навчально-
пізнавальною діяльністю з отримання майбутньої 
професії, позитивним ставленням до оточенням, 
ефективною взаємодією з ним.

У процесі адаптаційної роботи необхідно постій-
но підтримувати зворотній зв’язок із іноземними 
студентами для констатації рівня успішності про-
цесу входження їх у нове освітнє середовище. Тому 
виникає необхідність введення у модель адаптації 
іноземних студентів до освітнього середовища уні-
верситетів України критеріально-результатив-
ного блоку, який повинен зафіксувати ступінь на-

ближення результату адаптаційної діяльності до 
мети нашої моделі – успішної адаптації іноземних 
студентів. 

Представлені критерії успішності адаптації іно-
земних студентів до освітнього середовища вищих 
навчальних закладів України, а саме: когнітивний; 
мотиваційно-ціннісний; емоційно-вольовий; орга-
нізаційно-діяльнісний, – дозволяють здійснити діа-
гностику результатів експериментальної роботи на 
кожному з періодів адаптації іноземних студентів, 
що створить умови своєчасного коригування адап-
таційної роботи з метою залучення більш доцільних 
форм, методів та засобів адаптації. 

Результатом процесу адаптації іноземних сту-
дентів до освітнього середовища стає соціально 
адаптована особистість, яка зберегла свою індивіду-
альність, унікальність, прийняла при цьому умови 
наявного середовища вищого навчального закладу 
та стала здатною до ефективної суспільної, навчаль-
но-пізнавальної діяльності у межах університету та 
поза ним, успішно взаємодіючи з оточенням.

На основі вищезазначеного нами було створено 
модель адаптації іноземних студентів до освітнього 
середовища університетів України (див. Рис. 1).

Висновки. Таким чином, визначені теоретичні 
основи моделювання процесу адаптації іноземних 
студентів до освітнього середовища університетів 
України дозволили створити  структурно-функ-
ціональну модель адаптації іноземних студентів, 
що складається з концептуально-цільового, зміс-
товно-діяльнісного та критеріально-результатив-
ного блоків. Концептуально модель базується на 
комплексі методологічних підходів: системного, 
культурологічного та особистісно орієнтованого. 
Змістовно адаптаційна робота ґрунтується на мож-
ливостях освітнього середовища університету та 
завдяки педагогічним умовам, які реалізуються під 
час соціоінтерального, соціоекстрерального та со-
ціокомпетентного періодів, що дозволяє сформу-
вати соціокультурний, соціально-психологічний та 
дидактичний компоненти адаптації іноземних сту-
дентів. Визначена система критеріїв, показників та 
рівнів успішності адаптації іноземних студентів за-
свідчують ступінь ефективності всієї адаптаційної 
роботи, результатом якої повинна стати соціально-
адаптована до освітнього середовища особистість 
іноземних студентів. Створена модель процесу 
адаптації іноземних студентів до освітнього серед-
овища університетів України дозволить врахувати 
особливості адаптації та визначити оптимальні пе-
дагогічні умови цього процесу, що і є перспектив-
ним напрямком нашого подальшого дослідження. 
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Рис. 1. Структурно-функціональна модель адаптації іноземних студентів до освітнього середовища  
університетів України
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СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ МОДЕЛЬ ПРОЦЕССА АДАПТАЦИИ ИНОСТРАННЫХ 
СТУДЕНТОВ К ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЕ УНИВЕРСИТЕТОВ УКРАИНЫ

Ху Жунси, кандидат педагогических наук, доцент кафедры восточных языков и перевода Института  
филологии, Киевський университет имени Бориса Гринченка, ул. Тимошенко, 13-б, 04212 г. Киев, Украина, 

hurongxi@gmail.com

Статья посвящена исследованию основных структурных элементов модели процесса адаптации ино-
странных студентов к образовательной среде высших учебных заведений Украины. Определена сущность 
адаптации иностранных студентов к образовательной среде университетов Украины. Охарактеризованы 
основные позиции ученых по представлению модели процесса адаптации иностранных студентов к об-
разовательной среде вузов Украины. Проанализирована, обоснована сущность и содержание структурно-
функциональных элементов модели процесса адаптации иностранных студентов к образовательной среде  
высших учебных заведений Украины.

Ключевые слова:  адаптация;  адаптация иностранных студентов;  модель;  образовательная среда;  
структурно-функциональная модель.
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STRUCTURAL-FUNCTIONAL MODEL OF THE PROCESS OF ADAPTATION OF FOREIGN 
STUDENTS TO EDUCATIONAL ENVIRONMENT UNIVERSITIES OF UKRAINE

Hu Rongxi, PhD, Senior Lecturer of the Department of Oriental Languages and Translation at the Institute of 
Philology, Borys Grinchenko Kyiv University, 13-b Tymoshenko Str., 04212 Kyiv, Ukraine, hurongxi@gmail.com

The article is devoted to the study of the main structural elements of the model of the process of adaptation 
of foreign students to the educational environment of higher educational institutions of Ukraine. The essence of 
the adaptation of foreign students to the educational environment of Ukrainian universities is defined, which is 
characterized as a complex process of active adaptation and development of the personality of the competitor of 
higher education in the educational space of the university of another state. The main positions of scientists on 
the presentation of the model of the process of adaptation of foreign students to the educational environment of 
universities of Ukraine are characterized in which the model is an artificially created object in the form of a schematic, 
symbolic forms or formulas that is very similar to the object or phenomena studied and reflects in a simpler and more 
general form Structure, properties, relationships and relationships between the elements of this object. As a basis in 
the modeling process, a structural-functional model was chosen that allows to display the composition, hierarchy of 
the components of the system of adaptation of foreign students and to reveal the relationship between the elements, 
to present the ways of functioning of this system. The essence and content of the structural and functional elements 
of the model of the process of adaptation of foreign students to the educational environment of higher educational 
institutions of Ukraine is analyzed and substantiated, namely: the conceptual-target block that characterizes 
the interaction of goals, objectives, methodological approaches (cultural, personal oriented, systemic), principles 
of adaptation Activities (systemic, humanizing, multicultural, dialogic, developmental and self-development); 
Content-activity block, which includes content, essence of adaptation activity, consists of information, value-
communicative, technological components, the periods of the adaptation process (socio-interactive, socioeconomic and 
sociocompetent); Criterially-productive unit that, due to certain criteria (cognitive, motivational-value, emotional-
volitional, organizational-activity), fixes the degree of approximation of the result of adaptation activity to the 
purpose of the model-the successful adaptation of foreign students.

Keywords:  adaptation;  adaptation of foreign students;  educational environment;  model;  structural and 
functional model.
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